

ОТЗЫВ
на автореферат диссертационного исследования
Котаревой Алены Олеговны
на тему «Развитие инновационно-ориентированного молочного скотоводства
в регионе», представленного на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление
народным хозяйством» (экономика, организация и управление
предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Экономические реалии последних лет наглядно демонстрируют, что состоявшееся членство России во Всемирной торговой организации не только не стало катализатором развития отечественной экономики, но, напротив, существенно усложнило условия ее функционирования. Возрастающая политизация экономик стран-членов ВТО не позволяет российским товаропроизводителям рассчитывать на расширение территориального присутствия на международных рынках сбыта продукции, рост инвестиций в развитие производства и т.д. При этом существенно ужесточились требования к стандартизации продукции, повышению ее качества, технологиям производства.

В аграрном секторе российской экономики изложенные обстоятельства порождают особые проблемы, создавая, тем самым, новые угрозы продовольственной безопасности страны. Усложнение внешних условий функционирования аграрного производства предопределяет необходимость активизации внутренних резервов его развития, в частности, в сфере инновационной деятельности.

Отсюда очевидно, что «разработка концептуальных положений, методических и практических рекомендаций по развитию молочного скотоводства в регионе на инновационной основе» (с. 4), определяемая автором диссертации целью исследования, отвечает требованиям времени и подтверждает актуальность избранной проблемы.

Из материалов диссертации, обобщенных в автореферате, можно с уверенностью судить об успешной реализации указанной цели исследования. Автору, действительно, удалось получить комплекс результатов, вносящих приращение в сферу теоретических знаний и, главное, в практику инновационного развития молочного скотоводства.

В частности, теоретически значимыми представляются систематизированные особенности молочного скотоводства, с учетом которых обоснованы инновационно-инвестиционные модели его развития и присущие им сущностные признаки (с. 14-17). Ценным для познания сути проблемы, на наш взгляд, являются выделенные автором факторы, ограничивающие темпы развития молочного скотоводства (с. 14-17). Характеризуется новизной предлагаемый соискателем кластерный подход к формированию инновационной системы молочного скотоводства в регионе (с. 17-19).

Несомненной практической значимостью, доказанной результатами аprobации, обладает авторская методика оценки эффективности и рисков освоения инновационно-инвестиционных проектов в молочном скотоводстве (с. 19-22).

Определенную прикладную ценность имеет система показателей эффективности развития молочного скотоводства на микроэкономическом уровне (с. 8-11), предназначенная для оценки эффективности в двух сферах ее формирования: в сфере производства продукции и в сфере воспроизводственных процессов (с разделением на «прямую» и «косвенную» эффективность).

Названные результаты достаточно детально раскрыты в тексте автореферата и в целом позволяют сделать вывод о том, что исследование «состоялось».

При общей позитивной оценке работы, вместе с тем, мы считаем необходимым обратить внимание на некоторые упущения и дискуссионные моменты.

В частности, в составе показателей «прямой экономической эффективности воспроизводственных процессов» (рис. 1, с. 10) имеет место смешение динамических, темповых показателей (характеризующих «рост» и «прирост») и статических показателей (характеризующих «получение» молодняка в расчете на 100 коров и 100 нетелей). Полагаем, что статические показатели более важны для определения размера экономического эффекта, нежели экономической эффективности.

Было бы уместным раскрыть в автореферате технику расчета рисков инновационно-инвестиционного проекта по развитию молочного скотоводства (с. 21-22).

Отмеченные упущения не оказывают особого влияния на положительное впечатление о выполненной диссертационной работе. Результаты исследования отвечают критериям научной новизны и практической значимости, отражают личный вклад автора в их получение, раскрыты в авторских научных публикациях.

Исследование имеет завершенный научно-квалификационный характер и соответствует требованиям п. 7 Положения о порядке присуждения ученых степеней. Автор работы – Котарева Алена Олеговна – заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством» - АПК и сельское хозяйство.

Директор Института проблем экономики
и кооперации АНО ВПО «Белгородский
университет кооперации, экономики и права»,
доктор экономических наук, профессор,
чл.-корр. РАЕН

О.И. Клименко

308023, г. Белгород, ул. Садовая, 116-а, тел. (4722) 26-43-84
e-mail: institut@bukep.ru

